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Mitwirkende

31%

37%

21%

11%

unter 30 30-39 40-49 ab 50

Anzahl der Fragebögen: 161

Alter der Mitwirkenden

48%
50%

1%

weiblich männlich keine Angabe

Geschlecht der Mitwirkenden
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Für wie wichtig halten Sie es, dass die Stadt Leipzi g schon heute 
die finanzielle Lage nachfolgender Generationen in der kommunalen 
Haushaltsplanung berücksichtigt?

61%

30%

6%1%1%

sehr wichtig eher wichtig

weniger wichtig nicht wichtig

keine Angabe
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Für die Umsetzung der Ziele einer mittelfristigen Finan zpolitik 
bis 2020 kann die Stadt unterschiedliche Möglichkeit en 
verfolgen. Welche der folgenden Möglichkeiten unterstü tzen Sie 
ganz spontan stärker, welche weniger?

die Wachtumsstrategie

die Einnahmestrategie

die Kürzungsstrategie

9%

11%

3%

26%

48%

20%

31%

25%

53%

29%

11%

21%

4%

4%

3%

sehr stark stark eher nicht gar nicht keine Angabe
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Wenn Sie zwischen den drei Strategien eine Rangfolge bilden 
müssten, welche Strategie wäre aus Ihrer Sicht am beste n 
geeignet?

die Wachtumsstrategie

die Einnahmestrategie

die Kürzungsstrategie

28%

50%

13%

34%

28%

31%

30%

14%

48%

7%

7%

7%

am besten mittelmäßig am schlechtesten keine Angabe
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Wie stark können Ihrer Meinung nach Kürzungen in den 
folgenden Bereichen ausfallen?

Kultur

Verkehr

Leistungen für bestimmte soziale Gruppen

Wirtschafts- und Beschäftigungsförderung

Sportstätten und Sportangebote

Grünanlagen/Erholung/Umweltschutz

Leistungen der Ämter und Beratungsstellen

11%

15%

4%

9%

7%

6%

6%

16%

30%

4%

32%

16%

5%

23%

40%

37%

32%

38%

47%

40%

51%

31%

16%

57%

18%

27%

45%

16%

2%

2%

3%

4%

4%

4%

4%

sehr stark stark gering keine keine Angabe
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Sonstige Bereiche in denen gekürzt werden kann:

Verwaltung und Personalkosten allgemein 13 Nennungen

Investitionen im Straßenverkehr 11 Nennungen

Großprojekte wie Citytunnel   7 Nennungen

Denkmäler   3 Nennungen

Ausbau des Gewässersystems   3 Nennungen

Einrichtungen der Hochkultur   3 Nennungen
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Welchen möglichen Kürzungen bei Leistungen der Ämter u nd 
städtischen Beratungsstellen stimmen Sie zu, welchen  nicht?

Zusammenlegung von Beratungsstellen

Reduzierung der Öffnungszeiten von Beratungsstellen

Reduzierung der Öffnungszeiten von Ämtern

Reduzierung der Öffnungszeiten von Bürgerämtern

Schließung von Beratungsstellen

Schließung von Bürgerämtern

39%

16%

10%

10%

7%

6%

37%

31%

29%

25%

22%

17%

12%

30%

37%

35%

34%

43%

11%

20%

19%

28%

35%

32%

2%

2%

4%

2%

2%

2%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige mögliche Kürzungen in diesem Bereich:

Stärkere Digitalisierung von Verwaltungsvorgängen 5 Nennungen

(einziges Thema mit Mehrfachnennung)



 Leipzig weiter denken – Auswertung der Online-Befragung zur städtischen Finanzpolitik

Finanzpolitik der Stadt Leipzig
Auswertung der Online-Befragung

Welchen möglichen Kürzungen bei 
Grünanlagen/Erholung/Umweltschutz stimmen Sie zu, welc hen nicht?

Reduzierung der Häufigkeit der Straßenreinigung

Weniger Projekte zum Lärmschutz

Verringerung der Pflege öffentlicher Grünanlagen

Verzicht auf neue öffentliche Grünflächen

kein weiterer SAusbau und Entwicklung der Gewässer

12%

6%

7%

10%

22%

40%

20%

20%

19%

30%

27%

30%

32%

34%

28%

19%

42%

38%

35%

18%

2%

1%

2%

2%

1%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige mögliche Kürzungen in diesem Bereich:

Pflege von Grünanlagen (Standard, private Patenschaften) 5 Nennungen

bauliche (passive) Lärmschutzmaßnahmen 2 Nennungen

(keine weiteren Themen mit Mehrfachnennung)
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Welchen möglichen Kürzungen im Bereich Sport stimmen S ie zu, 
welchen nicht?

Geringere Förderung von Sportvereinen

Abschaffung vergünstigter Eintrittspreise für Freibäder

Abschaffung vergünstigter Eintrittspreise für Schwimmbäder

Verringerung der Öffnungszeiten von Freibädern

Schließung von Freibädern

Verringerung der Öffnungszeiten von Schwimmbädern

Schließung von Schwimmbädern

Verringerung der Öffnungszeiten von Sportanlagen

Schließung von Sportanlagen

11%

11%

10%

9%

7%

5%

4%

7%

6%

20%

15%

14%

24%

18%

16%

4%

19%

6%

32%

32%

32%

35%

40%

34%

37%

43%

48%

34%

40%

42%

29%

32%

43%

52%

29%

37%

2%

2%

2%

3%

3%

2%

3%

2%

2%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige mögliche Kürzungen in diesem Bereich:

(keine Themen mit Mehrfachnennung)
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Welchen möglichen Kürzungen bei der Wirtschafts- und 
Beschäftigungsförderung stimmen Sie zu, welchen nicht ?

Einsparungen bei der Standortwerbung für Leipzig

Verringerung von Investitionen in neue Gewerbestandorte

Kürzungen bei der Beratung von Unternehmen

Einsparungen im Bereich Beschäftigungsförderung 

Einsparungen bei Weiterbildungsangeboten für Arbeitnehmer

26%

39%

28%

17%

12%

30%

27%

40%

32%

26%

24%

20%

21%

33%

41%

18%

12%

9%

16%

18%

2%

2%

2%

2%

3%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige mögliche Kürzungen in diesem Bereich:

Reduzierung bei Maßnahmen des zweiten Arbeitsmarktes 4 Nennungen

Überprüfung von Weiterbildungsmaßnahmen der ARGE 3 Nennungen

Keine Förderung von großen Unternehmen 2 Nennungen

(keine weiteren Themen mit Mehrfachnennung)
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Welchen möglichen Kürzungen bei freiwilligen Leistung en für 
bestimmte soziale Gruppen stimmen Sie zu, welchen nic ht?

Schließung von Seniorenbegegnungsstätten

Schließung von Jugendfreizeittreffs

Abschaffung Leipzig-Pass

Streichung von Projekten zur Unterstützung sozial benachteiligter Gruppen

Verringerung der Zuschüsse für Schülerbeförderung

Verringerung der Zuschüsse für Einkommensschwache für Kitaplätze

5%

3%

7%

5%

2%

5%

12%

2%

11%

13%

11%

5%

27%

25%

27%

33%

29%

22%

55%

68%

53%

47%

56%

66%

2%

1%

2%

2%

1%

2%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige mögliche Kürzungen in diesem Bereich:

(keine Themen mit Mehrfachnennung)
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Welchen möglichen Kürzungen im Bereich Verkehr stimmen Sie zu, 
welchen nicht?

Verzicht auf den weiteren Ausbau von Rad- und Gehwegen

zeitliche Streckung der Sanierung des Hauptstraßennetzes

Verzicht auf Neubau von Haupt-/Entlastungsstraßen

Streichung einzelner Bus-/Straßenbahnlinien

Verringerung der Taktfrequenzen bei Bussen/Straßenbahnen

4%

31%

43%

4%

1%

9%

32%

29%

8%

18%

22%

22%

16%

34%

28%

63%

13%

11%

53%

51%

2%

2%

1%

2%

2%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige mögliche Kürzungen in diesem Bereich:

zeitweiliges Abschalten von LSA / weniger LSA 2 Nennungen

Projekte wie City-Tunnel 2 Nennungen

(keine weiteren Themen mit Mehrfachnennung)
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Welchen möglichen Kürzungen im Bereich Kultur stimmen Sie zu, 
welchen nicht?

Verringerung der Zahl von Festivals

Verringerung von Zuschüssen an freie Träger

Abschaffung von vergünstigten Eintrittspreisen für ausgewählte Gruppen

Verringerung der Zahl von Ausstellungen/Inszenierungen

Zusammenlegung von großen städtischen Kulturhäusern

Schließung von Museen

Schließung von großen städtischen Kulturhäusern

17%

9%

11%

12%

24%

6%

6%

33%

11%

11%

30%

27%

9%

10%

21%

21%

35%

37%

21%

33%

23%

28%

57%

42%

19%

26%

50%

60%

1%

2%

2%

1%

1%

2%

2%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige mögliche Kürzungen in diesem Bereich:

Stärkere Verflechtung der Kulturhäuser / effektivere Verwaltung 2 Nennungen

(keine weiteren Themen mit Mehrfachnennung)
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Welchen möglichen Gebührenerhöhungen stimmen Sie zu, w elchen 
nicht?, Seite 1

Gebühren für Abfall, Abwasser, Straßenreinigung

Gebühren für Leistungen der Feuerwehr

Gebühren kommunaler Friedhöfe

Gebühren im Baugenehmigungsverfahren

Gebühren für Standesamt

Parkgebühren

Elternbeiträge für Krippe, Kita und Hort

10%

13%

10%

41%

36%

48%

2%

24%

27%

24%

37%

33%

27%

10%

39%

37%

42%

14%

22%

12%

32%

26%

20%

22%

6%

8%

12%

51%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

4%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Welchen möglichen Gebührenerhöhungen stimmen Sie zu, w elchen 
nicht?, Seite 2

Gebühren für Musikschule

Gebühren für Volkshochschulkurse

Gebühren für die Nutzung städtischer Bibliotheken

Sonstige Bußgelder

Bußgelder für Falschparker

Gebühren für Sondernutzung

Gebühren von Verwaltungskosten für Amtshandlungen

2%

3%

2%

43%

63%

23%

12%

13%

12%

10%

28%

19%

33%

27%

34%

39%

28%

21%

13%

32%

39%

49%

44%

58%

6%

2%

10%

19%

2%

2%

1%

2%

2%

2%

2%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Welchen möglichen Erhöhungen von Eintritten und Tarife n stimmen 
Sie zu, welchen nicht?

Eintrittsgelder für Schwimmbäder

Eintrittsgelder für Oper, Gewandhaus, Schauspiel

Eintrittsgelder für Museen und Ausstellungen

Tarife im ÖPNV

4%

15%

5%

1%

19%

29%

29%

6%

35%

29%

35%

16%

40%

26%

30%

76%

3%

1%

1%

1%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Welche der kommunalen Steuern könnten Ihrer Meinung nac h 
angehoben werden, um die Einnahmen zu erhöhen?

Zweitwohnungssteuer

Vergnügungssteuer

Hundesteuer

Gewerbesteuer

Grundsteuer

42%

84%

60%

17%

14%

27%

11%

25%

25%

26%

17%

2%

8%

37%

32%

11%

0%

6%

17%

25%

2%

2%

1%

3%

2%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe



 Leipzig weiter denken – Auswertung der Online-Befragung zur städtischen Finanzpolitik

Finanzpolitik der Stadt Leipzig
Auswertung der Online-Befragung

Weitere Vorschläge für Einnahmemöglichkeiten durch die Stadt:

Stärkere Eintreibung von Bußgelder für Hundekot 4 Nennungen
Konsequentere Ahndung von Falschparken 3 Nennungen
Flächenhafte Ausweitung der Parkraumbewirtschaftung 3 Nennungen
Einführung einer City-Maut 2 Nennungen
Besteuerung der Benutzung öffentlicher Gewässer 2 Nennungen
Mehr kommerzielle Kulturveranstaltungen durch die Stadt 2 Nennungen
Stärkere Vermietung/Verpachtungen städtischer Räumlichkeiten 2 Nennungen
Akquisition zweckgebundener Spenden 2 Nennungen

Weitere interessante Einzelnennungen (Auswahl)
Allgemeine ÖPNV-Abgabe
Bürgerdarlehen für investive Projekte
Gebühren für Feuerwerke
Merchandising mit einem Stadtmaskottchen
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Von welchen der folgenden Möglichkeiten versprechen Si e sich 
positive finanzielle Auswirkungen für die Stadt?

Werbung für Leipzig als Unternehmensstandort

Förderung der ökologischen Modernisierung lokaler Unternehmen

Unterstützung von Existenzgründungen

kommunales Förderprogramms zu Forschung und Entwicklung

Förderung von Wissenschaft und Entwicklung sowie Kooperation

kommunales Förderprogramms für lokale Unternehmen

Vorbereitung der Ansiedlung von Unternehmen 

13%

43%

31%

23%

34%

24%

11%

26%

33%

44%

39%

41%

45%

23%

34%

18%

20%

26%

16%

18%

43%

24%

4%

3%

8%

4%

9%

21%

3%

3%

2%

4%

4%

4%

3%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Sonstige Fördermaßnahmen für die lokale Wirtschaft, von  denen 
Sie sich positive finanzielle Auswirkungen versprechen :

Stärkere Unterstützung kleinerer, lokaler Unternehmen 7 Nennungen

Beratungsangebote für Unternehmen 2 Nennungen

Abbau bürokratischer Anforderungen, insb. für kleine Unternehmen 2 Nennungen

Allgemeine Förderung der Bildung 2 Nennungen
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Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu, oder stimmen Sie diesen 
Aussagen nicht zu?

Weitere Kürzungen in anderen Bereichen zu Gunsten der Wirtschaftsförderung) nehme ich in Kauf.

Höhere Mietpreise für Wohnungen durch weiteren Zuzug von Arbeitskräften nehme ich in Kauf.

Zusätzliche Lärm- und Umweltbelastungen durch mehr Wirtschaftsverkehr nehme ich in Kauf.

Bürgerbeteiligung bei Planungs- und Genehmigungs- verfahren wird eingeschränkt.

Wohngebiete werden in Mischgebiete umgewidmet, um die Möglichkeiten zur Ansiedlung von Gewerbe zu erweitern

Gewerbegebiete werden auch in Bereichen, die bisher der Landschaftsentwicklung vorbehalten waren, ausgewiesen.

6%

12%

6%

9%

14%

3%

6%

30%

13%

9%

39%

10%

19%

24%

31%

20%

27%

21%

68%

33%

47%

61%

18%

66%

2%

1%

2%

2%

2%

1%

ja eher ja eher nein nein keine Angabe
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Alles in allem, welche Strategie wäre aus Ihrer Sicht n un am besten 
geeignet, die Ziele mittelfristiger Finanzpolitik zu erreichen? Bitte 
bringen Sie die drei Strategien noch einmal in eine Ra ngfolge.

Die Wachstumsstrategie

Die Einnahmenstrategie

Die Kürzungsstrategie

26%

53%

12%

39%

26%

28%

26%

13%

54%

9%

7%

6%

Rang 1 Rang 2 Rang 3 keine Angabe
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Mit welchem Anteil sollte die jeweilige Strategie ve rfolgt werden?

33%

46%

21%

Die Wachstumsstrategie Die Einnahmenstrategie Die Kürzungsstrategie
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Auswertung der Online-Befragung

Auch durch zusätzliche, freiwillige Leistungen Leipzi ger Bürger kann 
die Finanzsituation der Stadt verbessert werden. 
Wieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Ich kann/will keinen eigenen Beitrag erbringen.

Ich würde auch dann zusätzlich freiwillig etwas leisten, wenn andere das nicht tun.

Ich würde zusätzlich freiwillig etwas leisten, aber nur, wenn alle anderen das auch tun.

Jede/r sollte dazu im Rahmen seiner/ihrer Möglichkeiten einen Beitrag erbringen

4%

31%

19%

50%

8%

34%

35%

33%

24%

21%

25%

8%

62%

12%

16%

7%

2%

2%

4%

2%

ja eher ja eher nicht nein keine Angabe
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Könnten Sie sich vorstellen, persönlich einen zusätzl ichen freiwilligen 
Beitrag zur Verbesserung der Finanzsituation der Stadt Le ipzig zu 
leisten?

ab 50-jährige

40-49-jährige

30-39-jährige

unter 30-jährige

alle Befragten

78%

82%

72%

86%

78%

17%

18%

28%

12%

20%

6%

0%

0%

2%

2%

ja nein keine Angabe
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Wenn Sie die vorangegangene Frage mit ja beantwortet h aben: 
Welcher Beitrag könnte dies sein?

Bereitstellung von Sachleistungen

unentgeltliche Arbeit für Leistungen

eine projektunabhängige Sonderabgabe

eine projektbezogene Spende

42%

59%

27%

53%

37%

22%

53%

29%

21%

19%

20%

18%

ja nein keine Angabe



 Leipzig weiter denken – Auswertung der Online-Befragung zur städtischen Finanzpolitik

Finanzpolitik der Stadt Leipzig
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Projektbezogene Spenden: wenn ja 
- Wieviel EUR pro Jahr könnten Sie 
sich als Spende vorstellen?

13%

55%

13%

5%

14%

unter 50 Euro 50-100 Euro

101-250 Euro über 250 Euro

12%

49%

17%

12%

10%

unter 50 Euro 50-100 Euro

101-250 Euro über 250 Euro

Freiwillige Sonderabgabe: wenn ja 
- Wieviel EUR pro Jahr könnten Sie 
sich als Sonderabgabe vorstellen?
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Finanzpolitik der Stadt Leipzig
Auswertung der Online-Befragung

Sonstige freiwillige Beiträge zur Verbesserung der 
Finanzsituation der Stadt:

Allgemein ehrenamtliche Arbeit leisten 4 Nennungen

Übernahme von Park-/Grünflächenpflege 2 Nennungen

Weitere interessante Einzelnennungen (Auswahl)

Anteilserwerb von Gesellschaften

Spendenfünfziger beim ersten Bier oder Wein des Abends


